
  روند تغييرات انرژي الكترونخواهي در هر دوره

دست آوردن الكترون از خود نشان دهد تا يـك   كوچك بايد تمايل بيشتري براي ب  قاعدتاً يك اتم  

 بـا   .طور متوسط به هسته مثبت نزديكتر خواهد بود       ترون افزوده شده به اتم كوچك، ب      اتم بزرگ، زيرا الك   

سته در همـان  ثر مثبت هوب از چپ به راست كوچكتر و بار مؤآنكه شعاع اتمي عناصر از يك تناتوجه به  

يابد، بايد انتظار داشت كه الكترونخواهي عناصر مربوط، از چپ به راست در يك تناوب،      جهت افزايش مي  

  .شود  اين گرايش، با تقريب زياد، كم و بيش در جدول زير مشاهده مي.مقادير منفي بيشتري نشان دهد

  

)الكترونخواهي عناصر )kJ mol  

  

  

توان  الكترونخواهي عناصر مختلف نيز مي   هاي يونيزاسيون، با توجه به مقادير       د پتانسيل همانند مور 

ها مقاديري بزرگ و  عنوان مثال الكترونخواهي هالوژن به.هاي الكتروني را توجيه كرد پايداري بعضي آرايش  



كترون بـه هـر      در اين مورد افزايش يك ال      .منفي است كه نشانه تمايل زياد آنها به گرفتن الكترون است          

 بالعكس افزايش يك    .شود كه آرايش الكتروني گاز نادر بعدي خود را دارد           هالوژن سبب ايجاد آنيوني مي    

الكترون اضافي به گازهاي نادر فرايندي گرماگير است و براي تشكيل آنيون مربوطه بايد به سيستم مورد        

  .نظر انرژي بدهيم

وجـود  ، ب )اثر  و بطور كلي گازهاي بي    ( الكترونخواهي هليم    Η∆بديهي است كه مثبت بودن مقدار     

ترازهاي پر لايه ظرفيت و آرايش الكتروني بسيار پايدار اتم آنها مربوط اسـت كـه بـراي ورود الكتـرون                     

ي گازهـاي   اين پديده نيز پايداري   بنابراين،  . شود  ساعدي، محسوب مي  اضافي، شرايط نام   آرايش الكترونـ

  . سازد ميا آشكار نادر ر

 ـ  الكترونخواهي فلزات قليايي را مي    Η∆منفي بودن  )1پـر   هتوان بوجود تراز الكتروني نيم )ns در 

ثير زيـادي   پر قرار گرفته و تأ       ه اين تراز نيم   زيرا، الكترون اضافه شده، در    . لايه ظرفيت اتم آنها نسبت داد     

  :شود  مثلاً در مورد سديم، چنين عمل مي.گذارد  رفتن سطح انرژي يون منفي حاصل، نميبر بالا
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)وجود تراز پر شده توان ب   فلزات قليايي خاكي را مي    الكترونخواهي   Η∆مثبت بودن  )2ns   لايـه

 لايـه   npظرفيت و آرايش الكتروني نسبتاً پايدارتر اتم آنها نسبت داد، زيرا، الكترون اضافه شده، در تراز     

شود كه اين خود علاوه بر بالا رفتن سـطح انـرژي در يـون              وارد مي رفيت كه سطح انرژي بالايي دارد،       ظ

واكـنش   Η∆كـه  بطوري  شـود،   يو كاهش پايداري م   حاصل، موجب از بين رفتن تقارن آرايش الكتروني         

  : مثلاً در مورد منيزيم، خواهيم داشت.الكترونخواهي اتم، مقداري مثبت خواهد شد
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 ـ   (به همين ترتيب مقادير الكترونخواهي عناصر گروه مس           10يبا آرايـش الكترون 13 4d s (  منفـي

رايش كامل پايدار اسـت، مـثلاً       ن و تشكيل آ   كه نشانه تمايل عناصر اين گروه به گرفتن يك الكترو         است  

10آرايش الكتروني مس،   23 4d s  م وهاي فلزات قليايي، كر  گروه يمقادير الكترونخواه . آورد  دست مي را ب

هاي الكتروني پايدار، يعني به   كيل آرايش  به گرفتن الكترون و تش     و كربن نيز تمايل آنها را     ) بجز تنگستن (

5پر هاي پر يا نيمه  ترتيب پوسته  2 2d s ,s3 وp كوچك يا مثبـت   مقادير الكترونخواهي. دهد را نشان مي

 ـ ) مانند الكترونخواهي آلومينيم، نيتروژن و گازهاي نادر      ( ي بـه گـرفتن   نمايانگر آنست كه اين عناصر ميل

 دليـل ايـن پديـده را نيـز بايـد در      .ها به اين گونه عناصر دشوار اسـت الكترون ندارند و افزودن الكترون 

  .پر آنها جستجو كرد هاي پر و نيمه  پوستهيپايدار

در عنـصر گـروه     ) بيشترين الكترونخواهي (، بيشترين تمايل پذيرش الكترون      بنابراين در هر دوره   

  .شود هفتم ديده مي

 همانطور كه ديديد بر خلاف شعاع اتمي، انرژي يونيزاسيون و الكترونگاتيوي اتم كه در مـورد          پس

يابد، الكترونخواهي اتم از چنين روندي  طور كلي افزايش ميهر دوره، با افزايش عدد اتمي، بعناصر اصلي   

  .كند پيروي نمي

  


